

LA GUERRA EUROPEA

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELEFONO NÚMERO 181

Alicante Sábado 15 de Septiembre de 1917

Nº 11.004

Punto de suscripción
En la Edición Administración
Alfonso el Sabio, 26, entre
calle—Todas las reclamaciones y
correspondencia al Director y Ad-
ministrador y Propietario Don RA-
FAEL SEVILLA LINARES

AÑO XXVIII

Alcaldía Constitucional de Alicante
En conmemoración del LXIII aniversario del fallecimiento del Exmo. señor don Trino González de Quijano, en la mañana del próximo sábado quince del corriente se celebrará en la Insigne Iglesia Colegiata de San Nicolás, misas por la paz eterna del alma del varón tan ilustre y esclarecido que dió su vida en servicio de Alicante.

A las cinco de la tarde del propio día saldrá de las Casas Consistoriales la Excelentísima Corporación Municipal precedida de las civiles, militares y particulares, que gusten acompañarla, dirigiéndose por la plaza de Alfonso XII, calles de Rafael Altamira, plazas de la Constitución y Castellar, paseo de Méndez-Núñez, calles de Zaragoza, Infanta y San Vicente, al Mausoleo donde se guardan las cenizas de Quijano, en el que se depositará la corona de flores que simboliza la sincera gratitud del pueblo Alicantino.

Alicante 13 de Septiembre de 1917.—
Alcalde, Manuel Curt.

QUIJANO!

El cólera morbo asiático, invadió a Alicante en 1854.
Gobernador civil de la provincia para combatir la epidemia fué nombrado don Trino González de Quijano.

Cumplió su cometido á conciencia, pues si cabe aplicar la frase: «se excedió en el cumplimiento de su deber» la aplicaremos.

Ni un solo instante decayó el ánimo de Quijano ante el cólera, y siempre estuvo a la brecha, dictando acertadas disposiciones, socorriendo al enfermo necesitado, llevando el consuelo al seno de las familias víctimas de la desgracia.

Previsor, no quiso que faltasen las substancias en la capital, y salió á los pueblos á suprimir los cordones, el aislamiento, que era lo mismo que suprimir el hambre.

Fue apallidado Quijano con justicia

Mártir de la caridad. La faz de este nombre extraordinario en medio de las tribulaciones estaba serena y llena de majestad. A los cobardes les infundia valor con sus actos heróicos y humanitarios. Después una mañana, circuló la noticia por la ciudad que Quijano se hallaba en cama enfermo, atacado del cólera.

Desgraciadamente la noticia se confirmó, era exacta, y el héroe sucumbió en la lucha contra la Muerte.

Todo está consumado.

Prescindiremos de divagaciones históricas.

El vecindario quedó anonadado con la noticia de la muerte de su bienhechor, y un grito de dolor se dejó oír. ¿Por qué, en vez de ser el dolor el regulador de las fuerzas vivas, es el verdadero azote de la humanidad? Suprimir el dolor en absoluto, ya sabemos que es imposible; sería como poseer la verdad absoluta ó el absoluto bien, pero ¡qué diferencia entre sentir el dolor como preciso contraste para la manifestación de la belleza, á sentirlo como pesadumbre insopportable, que pesa al presente sobre la humanidad!

Los alicantinos hemos perpetuado la memoria del gran Quijano, erigiéndole un Monumento, y celebrando anualmente el dia 15 de Septiembre una Manifestación popular.

A las cinco de la tarde de hoy saldrá de las Casas Consistoriales la Excelentísima Corporación Municipal precedida de las civiles, militares y particulares, que gusten acompañarla, dirigiéndose por el itinerario de costumbre al Monumento donde se guardan las cenizas de Quijano, en el que se depositará la corona de flores que simboliza la sincera gratitud del pueblo alicantino.

Hemos terminado, la gratitud y el amor de los alicantinos hacia el inmortal Quijano son inextinguibles, y consignados quedan de una manera indeleble, en el magnifico sarcófago que guarda sus cenizas y en un libro consagrado á encantar sus virtudes.

CRÓNICA

PSICOLOGOS

Cuando volvieron a publicarse periódicos en Madrid, allá en los días 15, 16 y 17 de Agosto, los chiquillos que veían la prensa por la tarde, gritaban:

—¡«La Correspondencia!» —¡«El Heraldo!» —¡«El Tribunal!» —¡«Con la corrida de Santander!» —¡«Opción y oreja!» —¡«Gallito!»

Eos chiquillos son unos extraordinarios psicólogos, conocen la idiosincrasia del público español. Y saben que sólo aumentando reseñas de toros y crímenes, pueden decidirte a adquirir su mercancía.

En una zarzuela que vi hace algunos años, uno de los personajes dice:

—Yo no compro periódicos en invierno. En invierno los periódicos no sirven nada.

—¿No ve usted que en invierno no hay toros ni novillos?

Como ese personaje de zarzuela opinan millones de españoles, que no se interesan más que por los cuernos y las coletas.

Eos compatriotas tienen el cráneo más duro que el mármol. La vida colectiva no penetra en sus cerebros, sino con los dientes de la afición...

Puesto que la suspensión de garantías lleva trazas de ser el régimen normal de España, y puesto que los periódicos no pueden hablar más que de toros y crímenes y puesto que al público no le preocupa más que el destripamiento de la «Cotorra» por su colmo el «Bubonote» y las hazañas del «Sivergüenza mediano», ¿por qué no se transforma la Prensa en «Gaceta oficial de la brutalidad hispana contemporánea»?

Fabián VIDAL.

LA GUERRA EUROPEA

última localidad, y han entablado combate con las vanguardias enemigas, formadas por fuerzas de las tres armas. Dicen los alemanes que sus adversarios se defienden tenazmente.

En Occidente, los franceses, como es de prever, han atacado en la orilla oriental del Mosa, en un frente de 2.500 metros á lo que dicen, y de 3.500 á juzgar por lo que cuentan los alemanes. Estos aseguran que rechazaron por completo el ataque; pero a continuación añaden que luego se desarrollaron, desde Beaumont á Bezouvaux, nuevas luchas de infantería.

Los franceses manifiestan que conquistaron el pueblo y el bosque del Caume, y la línea dominante del bosque de Courrières, haciendo de paso 500 prisioneros. De la poca extensión del sector atacado, puede deducirse que Petain quiere solamente, en Verdún, acabar de recobrar las antiguas líneas, apelando al sistema de los ataques buscados y circunscritos, preparados por grandes concentraciones de fuego de artillería.

Legado de firme

Accabamos de leer «El Día» que pone el pano al púlpito para predicar una nueva cruzada contra los idóneos que gobernan á España, lo cual que nos parece perfectamente.

Porque á nosotros nos place mucho que se pongan de oro y azul los partidos turbulentos, que lo hacen tan mal que están incapacitados para seguir mediando á expensas del país.

Pues es el caso que en Benimafull, el ayuntamiento estaba compuesto en su totalidad de adictos a Franco Rodríguez, y ahora se ha vuelto la tortilla y tienen mayoría los datistas gracias á la visita de un legado del Gobernador.

Así las cosas, disponiendo ya de mayoría los ministeriales, el domingo último, pidieron la destitución inmediata del secretario del ayuntamiento que el alcalde rechazó.

nte la actitud del alcalde los concejales idóneos vociferan, y como á un concurso penetran en el Salón de Sesiones un grupo de conservadores y consuman la destitución del secretario y la del alcalde y el nuevo presidente se ejerce del sello del ayuntamiento.

tamiento, se levanta la sesión y todo concluido.

Conviene advertir que todo eso refiere «El Día», porque así evitamos que alguien se crea, que nuestros razonamientos se encaminan á otro objeto que evidenciar los medios de que se valen los políticos estos para comer de la olla grande.

Como quiera que nuestra misión no es la de comprobar la exactitud de ciertas afirmaciones, pudiera ocurrir muy bien que se aceptara como buena la reseña de «El Día» siendo inexacta, lo cual no hemos de averiguar nosotros.

Las fiestas del Cristo

Se están celebrando en el vecino pueblo de San Juan, las tradicionales fiestas en honor del Santísimo Cristo de la Paz, su Patrono; y muchas familias de la capital, han acudido a presenciarlas.

Empezaron los festivos el día 14 y los coches y tranvías y carruajes particulares llegaron abarrotrados de viajeros al pueblo hospitalario de San Juan.

Hubo diana á cargo de los dulzaineros y pasacalles por la banda Municipal «La Alianza».

A la noche, en la iglesia, se cantaron solemnes maitines, y hubo verbena, cinematógrafo público en la plaza Mayor siendo la animación indescriptible.

Ayer verificose solemne función religiosa en la que se ha cantado la misa del inolvidable maestro alicantino Sr. Senante.

El sermón estuvo á cargo del reverendo Padre Bernardino Uzal y el mediodía celebrose musical por la banda de Muchamiel.

Ayer tarde y entravía especial marchó á San Juan la laureada Banda Municipal á la cual ejecutó anoche con gran brillantez y presión un ameno concierto rigiéndose por un programa selecto, que fué aplaudidísimo por la concurrencia, que llenaba la amplia plaza Mayor del pueblo.

Por último, hubo procesión siendo llevada triunfalmente en magnífica efigie la imagen del Santísimo de la Paz.

Conocimientos útiles

Almejas á la cubana.—Tomense las más blancas y grandes, poniendo atención en que no tengan langostillas.

Después de bien limpias en agua fresca se cuecen y abren; hágese una fritura de ajos, perejil y cebollitas con manteca; échase después las almejas, dejáse sofreír un poco, se las echa agua en proporción, se las añade un polvo de pimienta y sal, se dejó que hiervan un ratito y se sirven.

Rasgos literarios

CUENTO

Rodendo el jio Blas de gente, dijo: «Vaya un cuento ahora»; y ya iban tres cuartos de hora cuando él iba en lo siguiente: «Aunque pobre, el juez prudente le hizo justicia al momento.» Y uno que escuchaba atento le replicó con malicia: «Pobre, y se le hizo justicia? Dice usted bien; eso es cuento!»

Ramón de CAMPOAMOR.

Exportaciones prohibidas

La «Gaceta» publica la siguiente real orden de Hacienda:

«Primer. Queda prohibida la exportación al extranjero de las pastas para sopa, galleta común y los preparados de harinas de cereales y legumbres, así como toda clase de féculas que se empleen en la alimentación para los mismos usos que las pastas para sopa.

Segundo. Se autoriza con arreglo al régimen anterior la salida de las expediciones que hayan sido facturadas con destino á la Aduanas fronterizas ó se encuentren en los pueblos incluidas en facturas de embarque hasta el día de la fecha inclusive al de la publicación de esta real orden en la «Gaceta de Madrid».

También publica otra, que es la siguiente:

«Primer. Queda prohibida la exportación al extranjero de cloruro de cal.

Segundo. Se autoriza la salida de las expediciones que hayan sido facturadas con destino á la Aduanas fronterizas ó se encuentren en los pueblos incluidas en las facturas de embarque hasta el día de la fecha inclusive á la inserción de la presente en la «Gaceta de Madrid».

DE TOROS

LA NUEVA PLAZA DE ALBACETE

La nueva plaza de Toros de Albacete tiene capacidad para 11.000 espectadores. Está dividida en seis tendidos de dos clases, cuatro filas de baterías, palcos y gradas cubiertas.

El diámetro de anillo mide 48 metros y dos la anchura del callejón.

Hay cuatro amplios corrales, que comunican con uno central para el desencadenamiento y ocho toriles, con un corral anterior á ellos.

Además de las cuatro corridas de toros y la novillada de estos días, se celebrará en

el nuevo circo otra función mañana 16, viendo seis bichos de Olea los diestros Cañete y Almanseño II.

LA SEGUNDA TEMPORADA EN MADRID

Respecto á la segunda temporada en la plaza de Madrid, ha dicho Retana lo siguiente:

«Que para la temporada de otoño no habrá abono, y que en la próxima temporada, que comenzará el 16 del presente, tomará la alternativa Félix Merino.

Dará cuatro ó cinco corridas, toreando Joselito y Belmonte sólo dos, Goya una, y anda en negociaciones para que toree otra.

Torearán además Celita, Malla, Posada, Saleri y Fortuna.

Confirma que Angelete tomará la alternativa en la feria de Salamanca, y que la confirmará pronto en Madrid.

Agregó que también quería tomar la alternativa Pacorro, pero que no había nada decidido.

LA SITUACION EN PORTUGAL

LA HUELGA

Los telegramas de Lisboa comunican que el lunes se declaró en aquella capital la huelga.

Todos los comercios permanecieron cerrados. Algunos comerciantes abrieron sus puertas á primera hora de la mañana, pero los huelguistas les obligaron á cerrarlas.

La huelga se inició y se sostiene pacíficamente, pues es propósito de la Unión Nacional de Trabajadores evitar la suspensión de las garantías y que se realicen represalias.

Es la primera vez que se realiza en Portugal una huelga tan pacífica.

Están en huelga los obreros del ramo de construcción, los tipógrafos, los metalúrgicos, los ebanistas, los obreros del mar, los operarios del Arsenal y otros muchos.

También los dependientes de comercio, han secundado el paro, pidiendo aumento de sueldo.

Salón España

Funciona todas las noches á las seis de cinematógrafo.

Hoy tendrá lugar el debut de la linda coperista Mari-Calvo y estreno de la gran diosa y sentimental película, «Los saltimbanquis».

Preferencia 15 céntimos
General 05 id.

En virtud de las órdenes transmitidas por la censura, quedan prohibidas las noticias y comentarios referentes:

A las instituciones fundamentales.
A la cuestión militar.
A las Juntas de defensa militares y civiles.

A los movimientos de tropas.
A los Manifiestos y proclamas societarios.

A los mitines y huelgas.
A exportaciones.
A torpedeoamientos, en aguas jurisdiccionales, de buques españoles y extranjeros.

A movimientos de buques en los puertos españoles.
A la neutralidad nacional.

Quedan prohibidos asimismo los comentarios sobre la guerra.

Y no se permite que aparezcan blancos en los periódicos.

Salón Novedades

Todas las noches se verificarán en este salón transformado en café-concert grandes atracciones.

Por el escenario desfilarán veinte números de variétés cantantes y coreográficas de todos los géneros, todos muy notables.

La entrada es gratis.

Salón Molorno

Proyecciones cinematográficas de acreditadas casas, tanto españolas como extranjeras, desde las 7 en adelante.

Estrenos todas las noches.
Preferencia, 0:15 céntimos. Entrada general, 0'5

Nuestra respuesta

Desea saber «El Luchador» la opinión de la prensa local respecto á la cuestión del gas, extrañándose del silencio que guarda esta.

No tenemos por qué callar, y decimos en respuesta al colega, que nos parece inoluble el que se abuse del público privando del gas, se pretenda que no hay carbono.

«La Correspondencia Alacantina» desmintió lo dicho por la Compañía del Gas, afirmando que en Alicante hay existencia de carbono.

Las autoridades están en el caso de obrar como lo requieren las circunstancias.

NOTICIAS

Este número ha sido sometido á la previa censura militar.

Regreso de Madrid el ingeniero de la

Obras del Puerto D. Luis Sánchez Guerra.

